

连续三年担任两个班班主任 市六中教师袁淑丽：学生有进步，我就越干越有劲儿

班主任的故事

每一个学生都是一朵含苞待放的花蕾，班主任们用心呵护、用爱浇灌、静待花开。面对每天琐碎的工作，他们无怨无悔；无暇照顾家人，却时刻牵挂着学生；完成教学任务的同时，还要引导学生扣好人生第一粒扣子……班主任们默默付出、不图回报。他们身上有诸多说不完的故事，或辛酸，或喜悦，或成功，或失败。让我们走进班主任的生活，了解他们的日常点滴吧。

□本报记者 刘世超

从教22年，当了21年班主任，袁淑丽是市六中九(5)班和九(6)班148名学生的班主任兼语文老师，还是九年级的年级主任，主持着18个班的日常管理工作。

忙碌已成常态

近三年来，对袁淑丽来说，忙碌是一种常态。“累，但看到孩子们有进步，我就感觉挺有劲儿。”袁淑丽

书，两个班来回跑。之后，她又将两个班的家长集中在阶梯教室开家长会，强调学校各项要求，叮嘱寒假注意事项。而这样从早到晚连轴转，是袁淑丽日常生活的写照。

“工作虽然辛苦，也觉疲惫。但看着那些活力四射的孩子们健康成长，我觉得一切都值了！”袁淑丽说。

袁淑丽的工作干劲也影响和鼓舞了学校很多老师，该校校长杜均珩说，袁老师是我们学校每一个人学习的榜样。

用行动诠释爱的真谛

接班伊始，袁淑丽就从正坐姿、抓习惯入手，培养学生踏实做人、专注做事。她要求学生早读时腰挺直、双手拿书、大声读，要全神贯注，不受外界环境影响，这样才能提高学习效率。班主任严格要求，学生们也不负众望。两个班的成绩一直是年级前两名，九(5)班更因优异的成绩和高度的自律被学生称为“传奇五班”。

不仅严格要求学生学习，袁淑丽更会给学生带来满满的幸福感。七年级时，新楼开水房尚未投入使

用，她为两个班学生烧了整整一年的开水，还贴心地准备了各式花茶、祛火茶。大考小测，她花尽心思为孩子们准备别具匠心的礼物，卡通学霸姓名印章、特色实用笔记本等颇得学生欢心。她的办公室里常备着成箱的饼干点心，饿肚子的学生会坦然地走进去，拉着她的胳膊撒娇：“袁妈，我饿了。”

两个班学生还一直坚持着两项活动：“我的书”系列和“照一照我的小镜子”。袁淑丽要求学生把日常写的作文、日记、周记等收藏起来，期末时汇总成自己的第一本书。这本书不仅是一学期的总结，更记录了学生的成长过程，是“我的书”的一部分。她还让学生每天利用记作业的本子总结一天的表现，通过今日小结、同桌点评、家长意见等，像照镜子一样，日省吾身。次日，袁淑丽再全批全改。袁淑丽认为，这不仅是一个练笔的平台，更是学生、家长与老师沟通的平台。“有些学生会写自己的心里话或是生活中的感动、学习上的困惑等。我是他们的倾听者、导师，更是他们的知心朋友。”

管好三支队伍的班主任

“当班主任要管理好学生、家长和任课老师这三支队伍。学生自七年级就养成了良好的学习习惯，学习成绩都让我这个班主任很长脸。每个学生都有自己的闪光点。”袁淑丽善于发现别人的优点，家长群里，她喜欢发些正能量满满的心灵鸡汤，发现家长和学生的优点也能适时捕捉表扬。对于任课老师，开学第一天，袁淑丽就建立了微信群，及时与他们沟通联系，主动询问各科老师的意见，用自己的热情、激情带动各科老师的积极性。

作为年级主任，袁淑丽主动邀请其他班主任加入自己班班群，并毫无保留地传授经验、分享心得。日常巡班中，只要发现问题，她就及时指出，帮助年轻班主任快速成长。

袁淑丽对记者说：“当老师是个良心活儿，既然干就要有责任心、使命感，要全力以赴干好这项工作，因为这关系到学生们的前程。”从教22年来，她日复一日、年复一年默默坚守在教学一线，用心用爱用时间守护着学生们。

寒假足球踢起来

昨天，在湛河区实验小学的操场上，该校足球队员进行基本功的训练。今年寒假开始后，湛河区实验小学加紧了该校足球队的训练。在每周3次的集中活动日里，30名小队员不畏严寒，在教练的指导下，认真进行每一个动作的练习，争取在明年的各项赛事中取得好成绩。

本报记者 李英平 摄



小记者寒假钢琴课开始报名

本报讯 寒假已至，为了满足广大小记者学习音乐的愿望，平顶山日报社教育中心联合市区一家钢琴教育机构开设了“小记者精品寒假钢琴课”，喜欢钢琴的小记者可以报名参加。

本次钢琴课将通过4个课时教授钢琴的基本乐理知识、钢琴弹奏指法等，培养小记者的学习兴趣，并让他们掌握钢琴曲《小星星》的弹奏技巧。

具体的课程安排和报名方式、上课地点请浏览“鹰城小记者”微信公众号最新活动消息。

(王红梅)

小记者投稿答疑

本报讯 “老师，我想问问我投的稿子能不能用，发表没有？”近日，平顶山日报社教育中心接到的热线电话中，有一部分是咨询小记者作品的采用原则和查询方法。

平顶山日报社教育中心有关负责人说，小记者投递的作品是由专人负责查收的，择优录用。如果小记者投递的作品当周没有发表，请继续等待。同时，小记者还可以投递新的作品。需要注意的是，无论作品是否采用，同一篇作品不要二次投递。

采用的作品会发表在周五的平顶山晚报《鹰城校园》上，工作人员会于周五下午将电子版上传至“鹰城小记者”微信公众号。没有及时看到报纸的小记者和家长可以从公众号上浏览查阅。作品发表两个月后，小记者和家长可以到平顶山日报社教育中心领取稿费及作品发表通知书。

(王红梅)

鹰城好家长

智慧妈妈懂得尊重孩子

普天下为人父母者都“望子成龙，盼女成凤”。教育孩子的道路上，家长们任重道远，如何教育好孩子？用对方法很重要。优秀的孩子是怎样培养出来的？他们的父母又有哪些成功的经验和方法值得我们借鉴学习？“鹰城好家长”帮你解惑答疑。

在每一个家庭中，孩子的教育都是重中之重。在家庭教育中，不同的家长，不同的孩子，就会有不同的家教方法。今天，我们一起来分享小记者古睿琳妈妈陆松梅的家教经验，看她是如何与孩子过招的吧。

小记者古睿琳是小学三年级学生，在妈妈眼里，她聪明活泼。寒假以来，由于妈妈工作比较忙，古睿琳除了参加固定的绘画特长班外，还要自己安排好每天的学习生活。

近日，在采访中，陆松梅告诉记者，在孩子兴趣班的选择上，她

比较尊重孩子的意见，根据孩子的爱好报兴趣班。她家有两个孩子，老大已经上大学。在孩子的培养上，陆松梅就想趁着孩子在小学阶段功课相对较少，想让孩子多接触一些东西。只要孩子感兴趣，她都尽量支持。比如古睿琳喜欢绘画、手工、剪纸等，平时一有空就裁裁剪剪，写写画画，有一次还给她做了一个精美的化妆盒，让陆松梅欣喜不已。为了支持孩子的兴趣，她给古睿琳购买了胶枪等，让孩子能够做出一些更细致、更精美的作品。

也是因为兴趣，古睿琳从小

学一年级就开始报名小记者。曾经在第一期“我是小报童”活动中，才上小学二年级的古睿琳凭借出众的沟通能力，一个人就推销出去了30多份报纸。此外，她还参加过小记者剪纸、学象棋等活动。由于表现出色，古睿琳被评为2019年度平顶山晚报优秀小记者。

“让我最骄傲的并不是孩子的成绩有多好，而是她的动手能力强。但每个孩子都有缺点，我们家的孩子也一样。有时候孩子犯了错，我极少吵她，一般采取冷处理的方法。惩罚都不是目的，要让孩子认识并改正自己的错

误。”一般情况下，孩子犯了错后，陆松梅都会给孩子一个冷静期。在冷静期内，她不与孩子做任何沟通，让孩子独自反思，直到孩子能清楚地认识到自己的错误并改正为止。

“在教育孩子过程中，我也在不断地学习。”陆松梅说，在陪伴孩子成长的过程中，最考验家长的耐心。她经常通过电视、网络上的家庭教育栏目去学习一些家庭教育经验。无论是生活习惯，还是学习习惯，想让孩子自律，家长首先自己要做到。

(王红梅)